

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации соискателя кафедры эпидемиологии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Гулбековой З.А. на тему: «Эпидемиологическая характеристика и оценка факторов риска хронических неинфекционных заболеваний в Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология

В настоящее время хронические неинфекционные заболевания (ХНИЗ) вследствие широкого распространения занимают основную часть бремени системы здравоохранения в большинстве странах мира, в том числе и в Республике Таджикистан. ХНИЗ наиболее часто отмечается среди населения среднего и пожилого возраста, и являются основными причинами фатальных последствий.

В Таджикистане и, особенно, в Горно-Бадахшанской автономной области из-за климато-географических особенностей, солевого состава воды и почвы, недостаточности йода ХНИЗ встречаются чаще чем по сравнению с другими регионами. В связи с этим проведение эпидемиологических исследований и профилактических мероприятий, направленных на раннее выявление и снижение частоты ХНИЗ считается актуальными и требованием времени.

Необходимо отметить, что исследования по изучению эпидемиологической ситуации ХНИЗ в ГБАО незначительны, представляется важным изучение заболеваемости ХНИЗ и факторов их риска развития среди населения этой области.

Диссертантом Гулбековой З.А. впервые в условиях нашей республики изучены эпидемиологические особенности распространённости хронических неинфекционных заболеваний у жителей Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан, которая составила 18,7-21,9 случаев на 100000 населения с тенденцией к ежегодному увеличению.

Соискателем впервые проведен скрининг факторов риска хронических неинфекционных заболеваний у взрослого населения ГБАО области, их

ассоциация и негативное влияние на состояние здоровья респондентов. По данным автора в этом регионе наиболее значимыми факторами риска ХНИЗ у взрослого населения являются: недостаточная физическая активность, избыточная масса тела, несбалансированное питание, злоупотребление алкоголем, курение, артериальная гипертензия и сахарный диабет.

На основании полученных данных автором была разработана шкала оценки и прогнозирования развития хронических неинфекционных заболеваний по наличию факторов риска, на что получен патент и алгоритм комплексной профилактической программы по их эпидемиологическому надзору, своевременному выявлению и устранению.

Таким образом, диссертационная работа З.А. Гулбековой на тему: «Эпидемиологическая характеристика и оценка факторов риска хронических неинфекционных заболеваний в Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология, является законченным научно-квалификационным трудом, и по научной новизне и практической значимости соответствует требованиям раздела 10, пункта 163 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте Республики Таджикистан, утвержденная Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016 г., №505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Заведующая кафедрой
инфекционных болезней
Самаркандского
государственного
медицинского института



Yarmuxamedova к.м.н., доц. Ярмухамедова Н.А.
Yarmuxamedova
KADRLAR BO'LIMI **TASDIQLAYMAN**
Samarqand Davlat Tibbiy Universiteti Kadrlar bo'limi boshqaruvi